

Секция «Международная безопасность: новые и традиционные вызовы и угрозы»

Нетрадиционные угрозы коллективной безопасности государств ОДКБ в Средней Азии

Блиноква Злата Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

E-mail: zlatblinkova@yandex.ru

За время своего существования Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) стала важным инструментом обеспечения безопасности её государств-членов. У этой организации есть сложившаяся структура, система органов управления и повестка дня. ОДКБ представляет собой живой механизм, направленный на решение важных общих задач своих участников.

Сегодня есть все основания говорить о значительном ухудшении геостратегической обстановки, в том числе в непосредственной близости от зоны ответственности ОДКБ. Поэтому для государств ОДКБ остаются актуальными региональные вызовы и угрозы безопасности. [1]

ОДКБ обычно воспринимается как традиционным военно-политический альянс, противостоящий традиционным угрозам безопасности (создание военного союза, объединение военных инфраструктур), но сейчас появляются новые вызовы (терроризм, наркотрафик, угрозы информационной безопасности), которые ОДКБ должна принять во внимание при планировании своей стратегии безопасности в Евразии, и особенно Средней Азии, граничащей с Афганистаном (основным источником нестабильности для данного региона). Поэтому данное исследование будет посвящено новым вызовам и угрозам ОДКБ в Центральноазиатском регионе.

В настоящее время наблюдается повсеместная активизация террористических группировок, которые получают снабжение современными технологиями, пополняются кадровым составом и получают финансовую поддержку своей деятельности, что дестабилизирует обстановку в регионе ответственности ОДКБ. Кроме того, терроризм, предполагающий запугивание населения и использование насильственных методов осуществления своих целей, представляет собой многоаспектное явление (идеологический, организационный и деятельностный аспекты [2]).

Террористические движения в Центральной Азии, появившиеся на территории стран ОДКБ в этом регионе во время и после распада СССР, часто прибегают к использованию террора как средства ведения политической борьбы. Можно выделить две группы причин, способствующих возникновению в регионе этих движений: социально-экономические и идеологические. Особую опасность для коллективной безопасности в Средней Азии представляет установление власти "Талибана" в соседнем Афганистане, особенно если учесть, что страны данного региона не обладают мощным военным потенциалом для противодействия угрозам террористического характера.

Проблема борьбы с нелегальным оборотом наркотиков также имеет важное значение. За последнее десятилетие ситуация с наркотрафиком в Средней Азии отличается увеличением масштаба нелегального оборота и немедицинского потребления наркотиков, что является серьёзным вызовом для не только национальной безопасности и экономики стран региона, но и здоровья людей. Основным фактором негативной динамики ситуации в странах ОДКБ является крупномасштабное производство наркотиков в Афганистане и их распространение на территорию государств ОДКБ. Сегодня Афганистан- политически

нестабильное, экономически отсталое государство, находящееся в состоянии гражданской войны.

Приобретая транснациональный характер, афганский наркотрафик напрямую угрожает международному сообществу, в том числе странам-членам ОДКБ, поскольку через их территорию пролегает Северный маршрут наркотрафика из Афганистана (Таджикистан-Киргизия-Россия-Украина, Белоруссия, страны Прибалтики- страны Восточной Европы). Наркаторговля - основная возможность для существования жителей Средней Азии, и усиления таможенного контроля и наращивания присутствия пограничников недостаточно: большая часть опиатов беспрепятственно попадает на территорию Таджикистана по причине укorenившейся коррупции и безнаказанности преступных группировок. [3]

Сегодня информационное воздействие приняло тотальный характер. Информационные технологии стали настолько развиты, что позволяют осуществлять психологические воздействия на людей, нарушать функционирование инфраструктуры, быть инструментом в ходе подготовки и осуществления социально опасной деятельности, поэтому ОДКБ также должна принимать меры по информационному противодействию.

Предотвращение и минимизация последствий этих угроз возможны только при объединении усилий стран-участниц ОДКБ и разработке всестороннего подхода к решению общих проблем. Так, контртеррористическая деятельность включает в себя разработку правовых мер (гармонизация национальных законодательств в рамках деятельности Парламентской Ассамблеи ОДКБ), проведение совместных контртеррористических учений ("Боевое братство", "Поиск", "Эшелон"), мониторинг ситуации в Афганистане - основном источнике террористической угрозы. Для борьбы с наркотрафиком проводятся оперативно-тактические учения сил быстрого реагирования "Гром", утверждена Антинаркотическая стратегия государств ОДКБ на 2021-2025 гг., проводятся меры по профилактике употребления наркотиков и реабилитации наркозависимых. [4] Для достижения общих целей странами ОДКБ в области информационной безопасности (относительно новое направление деятельности) в 2021 г. был подписан модельный закон «Об информационной безопасности», в котором учитываются современные угрозы безопасности и определено содержание деятельности по обеспечению информационной безопасности (выявление и оценка угроз, разработку и внедрение современных технологий с защитой информации, составление единого списка лиц и организаций, которые осуществляют кибератаки).

Проведённое исследование проанализировало нетрадиционные угрозы коллективной безопасности и обозначило направления деятельности по их предотвращению или минимизации ущерба от них в рамках обеспечения коллективной безопасности ОДКБ в Центральной Азии, являющимся стратегически важным для нас регионом, безопасность которого обеспечит защиту наших южных границ.

Источники и литература

- 1) Панарин И.Н. ОДКБ и безопасность Евразии // ОБЗОР.НЦПТИ. 2015, №7, С.20-31
- 2) Степанова М.А., Логинова К.С. Терроризм как идеология насилия // В кн.: Актуальные проблемы противодействия терроризму и экстремизму в современных условиях: материалы. Москва: Международный юридический институт, 2015. С. 239-248
- 3) Незаконный оборот опиатов в северной части Афганистана и Центральной Азии: оценка рисков // UNODC - Управление ООН по наркотикам и преступности. Вена. – 2012. – С. 15-16
- 4) Федько А.В. Роль ОДКБ в борьбе с наркотрафиком в Афганистане: пути решения 2001-2018 гг. // Постсоветские исследования. 2009, Т.2 №4